УДК 33

ВЛИЯНИЕ ИНВЕСТИЦИОННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НА ПОКАЗАТЕЛИ РАЗВИТИЯ ПРЕДПРИЯТИЙ

Левинзон В.С.,

кандидат технических наук, доцент,

Московский университет имени А.С. Грибоедова,

Москва, Россия

Куренков А.А.

магистрант,

Московский университет имени А.С. Грибоедова,

Москва, Россия

Аннотация

В данной статье рассматривается влияние инвестиционной деятельности на различные показатели развития предприятий. Исследуется взаимосвязь между объемом и структурой инвестиций, с одной стороны, и ростом прибыльности, эффективности использования ресурсов, инновационной активности и общей конкурентоспособностью предприятий, с другой. Подчеркивается роль инвестиций инновационные проекты и их вклад В повышение конкурентоспособности предприятий на рынке. Целью статьи является факторов, определяющих эффективность выявление ключевых инвестиционной деятельности как драйвера устойчивого развития предприятий.

Ключевые слова: предприятия, инвестиции, развитие, показатели, выручка, производительность, инновации, конкурентоспособность.

INFLUENCE OF INVESTMENT ACTIVITIES ON THE DEVELOPMENT INDICATORS OF ENTERPRISES

Levinson V.S.,

Candidate of Technical Sciences, Associate Professor,

Griboyedov Moscow State University,

Moscow, Russia

Kurenkov A.A.

Master's student,

Moscow University named after A.S. Griboyedov,

Moscow, Russia

Abstract

This article examines the impact of investment activities on various indicators of enterprise development. It explores the relationship between the volume and structure of investments, on the one hand, and the growth of profitability, resource efficiency, innovation activity, and overall competitiveness of enterprises, on the other. The article highlights the role of investments in innovative projects and their contribution to enhancing the competitiveness of enterprises in the market. The goal of this article is to identify the key factors that determine the effectiveness of investment activities as a driver of sustainable enterprise development.

Keywords: enterprises, investments, development, indicators, revenue, productivity, innovation, competitiveness.

В нынешних экономических условиях России именно управленческие решения по производственным задачам напрямую влияют на успешность инвестиционных вложений. Грамотное и своевременное урегулирование этих вопросов усиливает позиции компании на рынке. В условиях высокой конкуренции самостоятельность предприятия достигается за счет продуманной инвестиционной политики и контролем за ее реализацией.

Предприятия играют важную роль в экономике, обеспечивая занятость способствуя населения, стимулируя инновации И диверсификации экономической деятельности. Тем не менее, перед предприятиями нередко проблем ограниченного возникают трудности из-за доступа К финансированию, что замедляет их развитие и рост. Таким образом, ключевым фактором успешного функционирования И повышения конкурентоспособности любого предприятия на рынке является инвестиционная деятельность. Инвестиции – это не просто вливание капитала, а жизненно важная артерия, питающая экономическое здоровье компании.

Объемы и структура вложений капитала оказывают непосредственное влияние на финансовые показатели предприятия [4, с. 115-130]. Их рациональное распределение по различным активам и направлениям деятельности формирует основу для достижения стратегических целей, таких как увеличение прибыльности, расширение доли рынка и повышение конкурентоспособности. Без вложений в основные фонды рост компании становится крайне затруднительным, поскольку именно инвестиции, как ключевой источник производственных возможностей, обеспечивают необходимый для производства потенциал. Инвестиционная деятельность предприятия, одной стороны, определяется результатами функционирования и задачами развития. С другой стороны, именно инвестиционная деятельность формируют базу для будущего расширения производственных мощностей предприятия.

В российской экономике в настоящее время сложилась ситуация, при которой существенная часть оборудования в различных секторах достигла стадии предельного износа [5, с. 44-45]. Замедление процессов модернизации основных средств ведет к его высокой амортизации, снижению стабильности работы основных фондов и возникновению аварийных ситуаций, последствия которых часто негативно влияют как на экономику предприятия, так и на экологическую обстановку. Таким образом, вопрос привлечения инвестиций Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

является актуальным для развивающихся предприятий, при этом различия заключаются лишь в темпах и источниках формирования капитала. В условиях ограниченности внутренних ресурсов и усиленной конкуренции привлечение инвестиций превращается в ключевое условие стабильного развития и расширения бизнеса.

Сегодня инвестиционный процесс российских компаний демонстрирует недостаточную продуктивность и упрощенную структуру. Из-за этого, инвестиции большинства отечественных предприятий ограничиваются лишь решением неотложных технологических задач. Для производственных компаний приоритетным направлением инвестиций являются капитальные вложения, поскольку именно они обеспечивают более стремительное развитие, внедрение новых видов продукции и расширение географии продаж. [6, с. 35-36].

Каким бы образом не классифицировать инвестиции основная их направленность, закрепленная в Федеральном законе от 25 февраля 1999 г. №39-ФЗ (ред. от 12.12.2011) «Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений» [1]. Это получения прибыли и (или) достижения иного полезного эффекта. То есть любое вложение капитала должно приносить определенный доход или быть полезным.

Эффективность инвестиционной деятельности компании наблюдается тогда, когда отдача от внедренного инвестиционного проекта превосходит понесенные на него издержки за конкретный временной отрезок.

Для обоснованного решения о запуске проекта требуется провести анализ ключевых показателей развития предприятия, сравнивая состояние до и после его потенциальной реализации. Если рассматривается несколько вариантов, следует смоделировать показатели после гипотетического внедрения каждого из них. На основе этих данных и сравнительных

коэффициентов определяется целесообразность выбора конкретного инвестиционного проекта из доступного портфеля.

Инвестиционная деятельность, включающая в себя вложение капитала в различные активы, с целью получения будущей прибыли и обеспечения долгосрочного роста может быть направлена на:

- Основные средства: приобретение нового оборудования, модернизацию существующих мощностей, строительство новых производственных помещений.
- Оборотные средства: финансирование запасов, дебиторской задолженности, расходов на маркетинг и рекламу.
- Инновации: разработку и внедрение новых продуктов, технологий,
 услуг, улучшение существующих бизнес-процессов. Инвестиции в
 инновационные разработки способствуют повышению
 конкурентоспособности продукции и расширению экспортного потенциала.
- Человеческий капитал: обучение и повышение квалификации персонала, привлечение новых специалистов.

Показатели развития предприятия напрямую зависят от множества критериев эффективности инвестиционной деятельности включая:

- Инвестиционный климат: наличие благоприятной нормативноправовой базы, доступность финансовых ресурсов, поддержка со стороны государства и местных органов власти.
- Качество инвестиционных проектов: тщательное планирование, обоснование экономической целесообразности, оценка рисков и потенциальной доходности.
- Эффективность управления инвестициями: контроль за использованием инвестиционных ресурсов, мониторинг достижения целевых показателей.

Решающее влияние на изменение характеристик компании оказывает целевая установка инвестиционной работы. Исходя из видов эффективности инвестиционных проектов, далее рассмотрены основные направления инвестирования и сопутствующие изменения в показателях предприятия.

Изучение теоретических подходов к оцениванию эффективности капитальных вложений выявило, что результативность может быть разграничена по ряду типов: коммерческая, бюджетная, общественная, экологическая, и пр. [2].

Коммерческая эффективность инвестиций учитывает финансовые последствия инвестиционного проекта осуществления для участника, реализующего инвестиционный проект, в предположении, что он производит все необходимые для реализации проекта затраты и пользуется всеми его результатами.

Инвестиционные инициативы, направленные на повышение продуктивности и рентабельности, могут включать улучшение характеристик товаров, увеличение масштабов выпуска, оптимизацию затрат и освоение новых каналов реализации.

Вложения средств в развитие производственных ресурсов, наращивание объёмов выпуска и повышение потребительских свойств товаров дают возможность компании отвечать на увеличивающийся спрос и повышать свой доход. Финансирование маркетинговых и рекламных кампаний также содействует привлечению новых покупателей и росту сбыта.

Повышение потребительских характеристик изделий повлечет за собой применение сырья более высокого класса, что отразится на росте как отпускной цены, так и производственных затрат. Соответственно, вырастет и доход от реализации. Величина чистой прибыли может остаться прежней, но есть вероятность ее увеличения при условии, что спрос на усовершенствованную продукцию превысит текущий.

Модернизация оборудования или закупка более производительных машин, организация новых рабочих мест позволит нарастить объемы выпускаемой продукции. Рост производственных мощностей влечет за собой уменьшение затрат на единицу товара. Прибыльность продукции, в свою очередь, будет скорректирована за счет сокращения издержек и возрастания прибыли.

Сокращение издержек на выпуск товаров достигается путем оптимизации товарной номенклатуры, используемых ресурсов, внедрения автоматизированных процессов и расширения масштабов производства. Кроме того, корректировка ценовой политики предприятия напрямую влияет на величину чистой прибыли и доход от реализации продукции, определяя их рост или падение.

Перед освоением новых видов деятельности руководству предприятия необходимо провести анализ рынка, оценить востребованность продукта и целевой сегмент, так как выпуск новой продукции сопровождают определенные риски, а также потребует финансовых вложений и возможной модернизации оборудования. Количество произведенной продукции прямо пропорционально потребительскому интересу, что сказывается на доходах, затратах, прибыли и прибыльности. Увеличение зоны сбыта расширяет охват рынка и усиливает позиции в конкурентной борьбе.

Достижение бюджетной эффективности инвестиционной деятельности включает в себя отчисления во внебюджетные фонды, а также влияние реализации инвестиционного проекта на доходы и расходы федерального, регионального или местного бюджетов за счет уплаты налогов.

Общественная (социальная) эффективность обеспечивается за счет расширения штата сотрудников, оптимизации рабочей среды и повышения уровня оплаты труда. Повышение производительности предприятия потребует дополнительных трудовых ресурсов, а развитие новых технологий открывает возможности для создания новых рабочих мест.

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

Создание новых рабочих мест влечет за собой увеличение себестоимости продукции, поскольку статья расходов на оплату труда возрастает. Одновременно с этим, повышение производительности труда позволяет нарастить объемы производства, что может компенсировать рост затрат и положительно сказаться на чистой прибыли и выручке. В зависимости от способа улучшения условий труда, например, внедрения новых технологий, могут изменяться амортизационные отчисления, так как увеличивается стоимость основных средств и срок их эксплуатации. Вместе с тем, увеличиваются отчисления в государственные фонды с фонда оплаты труда, а также возрастает сумма налога на доходы физических лиц.

Влияние экологических факторов в современном мире играет не менее важную роль для оценки конкурентоспособности компаний. Уменьшение объема загрязняющих веществ ведет к сокращению штрафных выплат, что положительно сказывается на себестоимости продукции, чистой прибыли и рентабельности. Внедрение передовых экологичных технологий не только основных эффективность использования увеличивает фондов, НО И амортизационные отчисления. Инвестиционные проекты ΜΟΓΥΤ направлены на снижение выбросов, рациональное использование природных ресурсов и внедрение современного, экологически безопасного оборудования.

Вне зависимости от области инвестирования, важно принимать во внимание потенциальные препятствия на пути реализации проекта. К числу таких ограничений относятся показатели рентабельности и целесообразности инвестиций, масштабы рынка и уровень конкуренции, доступные финансовые ресурсы инвесторов, воздействие банковских организаций (в случае кредитования), а также законодательные нормы и требования.

Важность инвестиционных вложений в производственную деятельность промышленного предприятия отмечается в работах С. В. Овсянникова и Ю. В. Лободенко: «Необходимость в производственных инвестициях связана с замещением изношенных основных фондов новыми производственными Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

активами, которое осуществляется с помощью аккумулирования отчислений амортизации и их использования на покупку нового оборудования и модернизацию производственного потенциала. Расширение операционной деятельности возможно за счет новых инвестиций в производство, на совершенствование, качественное обновление машин и оборудования». По мнению авторов, ключевым препятствием для развития бизнеса является недостаток средств для модернизации производственных мощностей. Именно ограниченные инвестиции в обновление оборудования и технологий, по их мнению, наиболее серьезно сдерживают рост предприятий [7; с. 60-61].

Для более стабильного развития предприятия независимо от сферы инвестиционные решения быть деятельности должны нацелены трансформацию внутренней структуры с учетом будущих перемен во внешней среде. Основополагающими элементами успешной инвестиционной стратегии являются: долгосрочная перспективность, сбалансированность инновационной, производственной И маркетинговой деятельности, стремление к созданию конкурентных преимуществ, а также инновационность реализуемых проектов.

Улучшение финансового состояния, являющееся результатом совокупного влияния всех вышеперечисленных факторов, обеспечивает финансовую устойчивость предприятий и создает основу для дальнейшего развития, в том числе привлекать дополнительные инвестиции и расширять свою деятельность [3; с. 144-145].

Инвестиционная деятельность является ключевым фактором развития предприятий. Хотя в тоже время, она является сложным и многогранным процессом, требующим комплексного подхода и стратегического мышления. Эффективное управление инвестициями позволяет предприятиям обеспечить устойчивый рост, а также повышение конкурентоспособности на рынке.

Особую роль играют инвестиции в инновационные проекты. В современном мире, где технологический прогресс движется со стремительной Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ ЭЛ № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

скоростью, именно инновации являются ключевым фактором конкурентоспособности и экономического роста.

Активное участие в инвестиционной деятельности является необходимым условием для успешного развития предприятий в современной динамичной экономике. Для стимулирования инвестиционной деятельности предприятий необходимо создание благоприятного инвестиционного климата, обеспечение доступа к финансовым ресурсам и поддержка со стороны государства и местных органов власти.

Библиографический список:

- 1. Об инвестиционной деятельности в Российской Федерации, осуществляемой в форме капитальных вложений: федер. закон [от 25 февраля 1999 г. №39-Ф3] (ред. от 12. 12. 2011) // Российская газета, №41-42, 04.03.1999.
- 2. Методические рекомендации по оценке эффективности инвестиционных проектов (утв. Минэкономики РФ, Минфином РФ, Госстроем РФ 21.06.1999 N BK 477) // Москва, изд "Экономика", 2000.
- 3. Зюзин О.В.Анализ инвестиционной деятельности на малом предприятии // Вестник ОГУ. 2012. №4 (140). С. 138-145.
- 4. Новиков Н. И. и др. Стратегическое управление развитием предприятий черной металлургии Западно-Сибирского региона. Новосибирск: Сибирское науч. изд-во, 2006. 288 с.
- 5. Новиков Н. И., Щетинин А. К. Планирование технологического перевооружения предприятия // Экономист. 2006. № 6. С. 43-47.
- 6. Новикова Г. В., Новиков Н. И. Роль инвестиций и их формирование для реализации программы развития предприятия // Экономика и управление. 2014. №2 (100). С. 35-38.
- 7. Овсянников С. В., Лободенко Ю. В. Диагностика инвестиционной деятельности как фактор обеспечения устойчивого развития промышленных предприятий // Территория науки. 2014. №4. С. 57-61.